

колять и рубить то же чучело. Послѣ упражненій съ оружіемъ выступаютъ борцы, а потомъ производятся и скачки на лучшихъ лошадяхъ.

Все это происходит чисто по-азіатски—не торопливо, съ отды-хомъ—согласно укоренившемуся убѣжденію, что „спѣшать лишь воры и разбойники“. Для смотровъ выставляются юрты, свозится со всего хошуна масса снѣди, равно и питій — кумыса и водки; такимъ обра-зомъ смотры являются рядомъ празднествъ, во время которыхъ и дѣло дѣлается, и пьянство не прекращается. До послѣдняго дунганского возстанія, 1895—96 г.г., смотры въ Курлыкѣ продолжались по десяти и болѣе дней и проходили настолько пышно и весело, что на нихъ съѣзжались князья и чиновники не только изъ Цайдама, но и изъ области Кукунорской. Но послѣ возстанія мусульманъ, во время котораго Курлыкѣ особенно сильно пострадалъ, веселые смотры были здѣсь сокращены до двухъ дней. Всѣ монголы рѣшили, что сколько ни готовься, сколько ни запасай оружія и снарядовъ,—такъ же будетъ худо и поэтому на смотры не стали обращать должнаго вниманія.

Если же смотровыя празднества продолжаются и теперь иногда дольше, чѣмъ два или три дня, то это происходит потому, что въ періодъ смотровъ стараются заканчивать всевозможныя тяжбы, такъ какъ сюда собираются всѣ мужчины хошуна. Здѣсь же производится раскладка повинностей; здѣсь же награждаются заслуженныхъ монголовъ или разжалываютъ провинившихся.

Въ заключеніе этого очерка скажемъ о хамба-ламѣ.

У Эркэ-бэйлэ, въ хошунахъ Цзунъ- и Барунъ-цзасаковъ и въ Шанъ-ѣ издавна находится по одному хамба-ламѣ, присылаемыхъ изъ Тибета. Хамба-лама въ хошунѣ Цзунъ-цзасака присыдается изъ мона-стыря Галданъ главнымъ гэгэномъ Галданъ-Туби; хамба-лама Барунъ-а и Шанъ-а—изъ Шигадзэ отъ Баньчэнъ-Рембуши и хамба-лама Эркэ-бэйли — изъ Галданъ-я.

Ламы эти присылаются по просьбѣ хошуновъ на трехлѣтній срокъ по истеченіи котораго ихъ обязываютъ вернуться назадъ въ свой мона-стырь. Проѣздъ хамбы изъ Тибета въ монгольскій хошунъ и обратно, со-держаніе его въ теченіи трехъ лѣтъ въ хошунѣ, хошунцы берутъ на себя.

На обязанности хамбы лежитъ главнымъ образомъ „отчитыва-ніе“ или отпѣваніе умершихъ, богослуженія по случаю несчастій — падежа скота, неурожая травы, повальныхъ болѣзней и пр. За всѣ эти требы хамба, конечно, получаетъ плату, — кто что можетъ, — при-держиваясь обычая,—и обязанъ поэтому представить въ Тибетъ сво-ему патрону, разъ въ три года, не менѣе 15—20 большихъ ямбъ сере-